

Stanovisko Asociácie priemyselných zväzov a dopravy

na rokovanie HSR SR dňa 20.5.2024

Zákon, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 329/2018 Z. z. o poplatkoch za uloženie odpadov a o zmene a doplnení zákona č. 587/2004 Z. z. o Environmentálnom fonde a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov

**1. Postoj APZD**

Asociácia priemyselných zväzov a dopravy (ďalej len „APZD“) berie materiál predložený Republikovou úniou zamestnávateľov na vedomie.

**2. Zdôvodnenie postoja APZD**

APZD v rámci medzirezortného pripomienkového konania<sup>1</sup> k predpisu uplatnila 7 zásadných pripomienok. Celkovo bolo uplatnených 137 pripomienok, z toho 55 zásadných. Rozporové konanie na 1. stupni sa uskutočnilo 14.5.2024 s nasledovným výsledkom:

U 1 z našich pripomienok rozpor naďalej pretrváva. Ide o nasledovnú pripomienku:

- K bodu 36, prílohe č. 5, k inertnému odpadu. **Žiadame stanoviť maximálne množstvo inertného prekryvu, ktoré by bolo povolené na skládke v zmysle schváleného projektu zavázania odpadu.** Rušenie možnosti ukladať inertný odpad na skládky bez poplatku možno v prvom kroku sleduje snahu zníženia objemu skládkovaného odpadu, o zvýšenie recyklácie stavebných odpadov, alebo si dáva za cieľ zabránenie prípadu, ktorý sa odohral na skládke Čáslav v Českej republike, no má to aj druhú, oveľa horšiu stranu mince. **Pre skládky znamená spoplatnenie ukladania interného odpadu bez poplatku zásah do ekonomiky, ale aj možné technické a environmentálne problémy. Skládky inertný odpad potrebujú pre svoje potreby, z dôvodu prevrstvovania odpadu, formovania telesa a budovania spevnených sekcií v telese na účel príjmu odpadu.** V prípade zavedenia poplatku za inertný odpad hrozí výpadok a nahrádzanie iným nevhodným odpadom, čo môže v konečnom dôsledku vyústiť aj do zníženia stability telesa skládky, ako aj zvýšenie rizika požiarov. O potrebe prekryvu hovorí aj priamo v STN 83 8103 - Skládkovanie odpadov - Prevádzka a monitoring skládok. **Ako vhodné riešenie, ktoré bolo diskutované aj v rámci rozporového konania, sa javí fixne stanoviť % odpadu použiteľného ako inertný prekryv alebo inak povedané použiteľného na technické účely (napr. na vytvorenie spevnenej plochy), pre skládky komunálneho odpadu by to mohlo byť 7-10 % a pre skládky nebezpečného odpadu 20 %.**

<sup>1</sup> <https://www.slov-lex.sk/legislativne-procesy/SK/LP/2024/124>

2 pripomienky, pre APZD zásadného charakteru, boli predkladateľom – MŽP SR akceptované:

- K bodu 35, prílohe č. 4. Žiadame **položku 190112 - Popol a škvara iné ako uvedené v 190111 z návrhu vypustiť** a znenie bodu 35 upraviť nasledovne: „V prílohe č. 4 sa vypúšťajú slová „Poznámka: Položka 191212 nezahŕňa odpady, ktoré nie je možné vzhľadom na ich charakter zhodnotiť iným spôsobom. Odpady, ktoré vzniknú po vytriedení zložiek komunálnych odpadov spadajúcich pod rozšírenú zodpovednosť výrobcov a ktoré predstavujú tzv. ťažkú frakciu, ktorú nie je možné vzhľadom na jej charakter ďalej zhodnotiť, pod túto položku nespadajú.“.
- K dôvodovej správe k bodu 35, prílohe č. 4, k položke 190112. **Žiadame vypustiť nasledovný text z dôvodovej správy „Do zoznamu priemyselných odpadov, za ktoré sa platí poplatok za uloženie na skládku odpadov sa dopĺňa popol a škvara, iné ako uvedené v 190111. Dôvodom doplnenia je zvýšenie zhodnotiteľnosti tohto druhu odpadu a zníženie množstva jeho ukladania na skládky odpadov.“.**

Ostatné pripomienky APZD boli na 1. stupňovom rozporovom konaní vysvetlené, rozpor bol odstránený.

Komunikácia zo strany MŽP SR vo veci vysporiadania sa s pripomienkami by mala ešte prebiehať.

### 3. Stručný popis navrhovaných zmien, cieľ a obsah materiálu

Návrh zákona bol MŽP SR predĺžený do legislatívneho procesu v súlade s Plánom legislatívnych úloh vlády SR na rok 2024.

**Základným cieľom predkladaného návrhu zákona je zníženie administratívnej záťaže obcí pri poskytovaní príspevkov z Environmentálneho fondu prostredníctvom odstránenia povinnosti obce požiadať fond o vyplatenie príspevku.**

Ďalšími cieľmi je:

- zníženie administratívnej záťaže prevádzkovateľov skládok odpadov a odkalísk, ktorí už Environmentálnemu fondu nebudú zasielať oznámenia o tom, že poplatník im neuhradil poplatok za uloženie odpadu,
- zmena intervalu pre ohlasovanie množstva uloženého odpadu, vybraných a odvedených poplatkoch za uloženie odpadu z pôvodného trojmesačného na ročný interval,
- úprava požiadaviek pre získanie príspevku za úroveň vytriedenia tak, aby sa podporilo triedenie zložiek komunálnych odpadov, ktoré sa vyskytujú v zmesovom odpade a znížilo sa množstvo nevytriedených zložiek komunálnych odpadov,
- zmena poplatkovej povinnosti v súvislosti s uložením inertného odpadu na skládku odpadu,
- iné.

**Účinnosť:** 1. január 2025